

MARROQUIES

La escuela, base de nuestro protectorado

Uno de los factores más importantes que los Gobiernos deben tener en cuenta en nuestra acción protectora en Marruecos, es la enseñanza. Y es de gran importancia, porque la nación que eleva la cultura de los ciudadanos se engrandece, y siendo esto de capital necesidad, lo es aún más en un país como Marruecos, en donde reina la ignorancia más supina, que lleva como secuela el fanatismo y la barbarie, mientras que elevando el nivel cultural de los indígenas conseguiremos adueñarnos de sus corazones y, por consecuencia, de su voluntad.

Hemos olvidado tan elemental deber y solamente nos hemos ocupado de fomentar su espíritu guerrero y sangriento, y aunque algo se haya hecho no se ha orientado debidamente, y los esfuerzos realizados puede asegurarse, sin temor a incurrir en error, que han sido nulos.

Si hubiésemos meditado un poco en este fundamental problema, quizá se nos presentase algo, que por ilusorio se quisiera desterrar, pero que hubiera dado a estas fechas algún fruto positivo.

Porque no hay que concretarse a que funcionen escuelas exclusivamente moras, en las que el maestro, con una larga caña en la mano para imponer respeto a sus menudos discípulos, entona con monorrítmico son las estrofas del Coram, que son repetidas con idéntico estruendo por los rapaces indígenas.

No; nuestro esfuerzo primero ha debido ser la creación de escuelas hispano-árabes, en las que al mismo tiempo que se enseñaba a leer y escribir el árabe aprenderían el español, y poco a poco ir infiltrando en el alma del indígena el afecto a su nación protectora, y esos muchachos tendrían ansia de saber más y más, terminando por ser más españoles que moros, y llegaríamos a formar unos cuantos hombres que más tarde serían colaboradores nuestros en la obra del protectorado.

Aparte de las escuelas citadas, que debieron funcionar desde el primer momento en cualquier poblado que ocupásemos, la formación de centros de cultura en poblaciones árabes, la creación de Institutos y Universidades donde los moros pudieran alcanzar cualquiera de las carreras que en España se estudian, y estos moros serían los más acendrados partidarios del protectorado, como también se les debería traer a la metrópoli para cursar estudios superiores e incluso ingresar en nuestras Universidades, Facultades y Escuelas especiales, si les damos a que perdieran su nacionalidad.

Aparte del hermano de Abd-el-Krim, que permaneció entre nosotros una temporada, hay un caso que debiera repetirse, como es el hijo del célebre Mizian, Mohamed-Ben-Mizzian, que cursó sus estudios en la Academia de Infantería y hoy es un capitán excelente, esclavo de sus deberes y obligaciones.

¿No puede servir este caso presentado como muestra para futuras orientaciones? Estudie el Directorio esta cuestión y colocará los jalones para una penetración pacífica, firme y duradera.

En Marruecos, de todos es sabido, la incultura es grande.

Recordamos a este efecto que hace unos años un sultán creía que en Madrid se podían cazar leones, y preguntaba si Fez era más grande que la capital de España.

En Marruecos solamente algunos altos personajes saben leer y escribir, única y exclusivamente, sin más conocimientos; los demás, con rarísimas excepciones, son analfabetos.

Con la creación de centros de enseñanza se conseguirá formar una pléyade de moros instruidos que nos prestarán valiosa ayuda en la administración y gobierno del país, pasando además a España a jóvenes pensionados, que quizá presentase el carácter de asegurar políticamente, con esta enseñanza, la lealtad de cuantos nos dejasen sus hijos en esta especie de rehenes culturales.

un reconocimiento en todo el frente y a retaguardia de la línea de posiciones, sin novedad.

Una sección de Caballería de Regulares de Melilla y el batallón de El Ferrol salieron de Dar Quebdani para reconocer el camino de la costa hasta Afrau; las fuerzas regresaron a su base sin contratiempo alguno.

El enemigo hostilizó el bloque denominado Más Alto; la guarnición contestó con fuego de fusilería, y logró dispersar a los agresores.

Desde Tienda Fortificada se ahuyentó al enemigo, que conducía un convoy por la zona insometeda.

Las guardias enemigas hostilizaron la posición de Izen Lasen y el servicio de avanzada en la posición de Laari.

Las baterías de la posición de Bahafora dispararon contra algunos grupos que hicieron acto de presencia en las inmediaciones de aquella posición.

El soldado del batallón expedicionario de San Marcial Anastasio Luciano Pereda tuvo la desgracia de que se le disparara el fusil, y se produjo una herida grave.

En el campamento de Afrau también resultó herido en un accidente el soldado del batallón de El Ferrol Manuel Varela Paya.

De aquí para allá...

Varios títulos publicados en los periódicos madrileños:

«Un recluso desesperado.»

Nosotros creemos que lo estarán todos, y que no se calmarán hasta que se vean en la calle.

«Un golpe en Pekín.»

¡Miren ustedes qué irse tan lejos para dar un golpe!

«Los alicantinos no tienen azúcar ni patatas.»

Ni los de otras muchas provincias.

«Lemos en los escaparates de un importante comercio de la calle de Preciados:

«Jerseys para niños de lana.»

Lo que no dice es si el jersey es de carne y hueso.

Las solemnidades académicas de ayer

Recepción de «Azorín» en la Real Academia Española y de don Ricardo de Orueta en la de Bellas Artes

Con la solemnidad de costumbre verificóse ayer en la Real Academia Española la recepción de don José Martínez Ruiz, el popular y selecto escritor, de amplísima cultura y claro talento, cuyo seudónimo de «Azorín» es reconocido universalmente como uno de los más altos valores literarios de nuestra época.

La sesión fué presidida por el que lo es de la Academia, don Antonio Maura, a cuya derecha tomaron asiento el obispo de Madrid-Alcalá; el presidente de la Academia de Medicina, doctor Cortezo, y el secretario de la Española, señor Cotarelo; ocupando los sitios de la izquierda el obispo de Monterey y el rector de la Universidad Central, señor Carracido.

Los estrados aparecían llenos por la mayor parte de los académicos, a algunos electos, otros pertenecientes a distintas Academias, y, finalmente, por relevantes personalidades de la Ciencia, la Literatura y la Política, entre ellas don Juan de la Cierva, a cuyas ideas apareció siempre afiliado el receptor.

Este hizo su entrada en el salón de actos, que presentaba un brillante aspecto, acompañado por los dos académicos más modernos, don Serafín Álvarez Quintero y el señor Casares.

Previos los trámites de rigor, «Azorín» dió lectura a su discurso de ingreso, originalísimo en la forma, y lleno en el fondo de atinadísimas observaciones y de profundos juicios.

El tema tratado en él es el de «Una hora de España—(1560-1590)», y se halla distribuido en 41 artículos periodísticos inéditos, de los que son los más salientes los titulados: «Alicantes», «El realismo español», «Palacio cerrado», «El viejo inquisidor», «El poder militar», «El aposento del poeta», «La muchedumbre», «La famosa decadencia», «Redención de cautivos» y «La verdadera España».

Al terminar la lectura de tan interesante

disertación, en cuyos principios figuró un cumplido elogio del señor Navarro Reverter, que ocupó últimamente la vacante cubierta por el señor Martínez Ruiz, éste escuchó una calurosa ovación, que ya había sonado antes en diversos pasajes de su discurso.

Contestóle en nombre de la Academia don Gabriel Maura, conde de la Mortera, quien después de dedicar muy justas frases de alabanza al nuevo académico, hizo un análisis de su obra literaria, señalando al propio tiempo los hechos culminantes de la política española a que «Azorín» dedicó sus estudios y comentarios desde las columnas de la Prensa y desde las páginas del libro.

También el conde de la Mortera fué muy aplaudido y felicitado por su discurso.

Terminada la sesión, «Azorín» recibió multitud de enhorabuena por su justa entrada en el templo de la lengua española, y por su admirable discurso de ingreso en él.

En la Academia de Bellas Artes.

También solemne e importante fué la recepción en esta Academia de don Ricardo de Orueta, perteneciente a la sección de Escultura.

Presidió el acto el señor conde de Romanones, con el que se sentaron en la presidencia el director general de Bellas Artes, señor Pérez Nieva, y los señores Garrido, Mérida y Zabala, tesorero, censor y secretario, respectivamente, de la Academia.

Como en la Real Española, la asistencia de académicos y público era numerosísima.

El discurso del señor Orueta versó sobre «La expresión del dolor en la escultura castellana», y constituyó una documentadísima y amena disertación, llena de aciertos en torno a tan interesante tema.

La respuesta corrió a cargo del señor Torro, quien, al igual que el nuevo académico, escuchó de la docta concurrencia las más expresivas muestras de aprobación y agrado.

De Barcelona De Marruecos

BARCELONA 26.—Convocados por el Comité ejecutivo, se han reunido los representantes de las entidades organizadoras de la Asamblea nacional del ramo de la madera, que se celebrará en esta ciudad el día 29 del corriente, en el salón de actos de la Cámara de Comercio.

En la reunión se dió cuenta de las numerosas adhesiones recibidas y de que de muchas capitales saldrán oportunamente Comisiones para asistir a aquel acto, cuya celebración ha despertado el mayor interés entre los comerciantes e industriales del ramo, por considerar indispensable que una industria de tanta importancia ha de estar debidamente representada en el Consejo de Economía Nacional.

Se estudiaron también los temas que serán sometidos a la consideración de la Asamblea, sobre los cuales reinó una verdadera unanimidad de criterio.

En el Dispensario de Pueblo Nuevo fué auxiliado José María Iserte, de treinta y cinco años, domiciliado en el Pasaje de la Iglesia, número 5. Presentaba erosiones en la cara y en la pierna izquierda y distensión articular en la muñeca del mismo lado; lesiones todas que fueron calificadas de pronóstico reservado.

Se produjeron las lesiones al caerse desde un tercer piso en una fábrica de la calle de Juncá, cuando trabajaba en la descarga de telares.

Ha regresado de Sevilla, donde ha tomado parte en el Congreso de Medicina que se ha venido celebrando en dicha capital, el rector de esta Universidad, doctor Martínez Vargas.

También ha regresado el decano de esta Facultad.

En la Facultad de Medicina ha dado una conferencia el profesor argentino doctor Houssay. Asistieron al acto numerosos alumnos, profesores y médicos. Presentó al conferenciante el rector de la Universidad, y habló a continuación el doctor Pi y Suñer, que recordó a la Argentina y dedicó grandes elogios al profesorado de la Universidad de Buenos Aires.

El señor Houssay desarrolló el tema «Acción fisiológica de la adrenalina». Fué aplaudidísimo. Hablaron, por último, el decano de la Facultad y el cónsul de la Argentina, que, como los anteriores, fueron ovacionados.

Se encuentra en esta capital, con objeto de hacer una inspección en la Residencia de Estudiantes, aneja a la Normal de Maestras, el jefe del personal del ministerio de Instrucción pública, don Joaquín Aguilera.

Hasta las diez se prolongó la conferencia entre el general Primo de Rivera y los vocales del Directorio.

Minutos después de esa hora, el teniente coronel Rico manifestó a los periodistas lo siguiente:

«Las noticias de África son hoy muy satisfactorias por lo que se refiere a ambas zonas, y especialmente respecto del sector de Larache, donde tanto los trabajos políticos como las operaciones de guerra se han proseguido con feliz éxito.»

En el parte se detallarán, como de costumbre, todos los movimientos de fuerzas.»

En la Oficina de Información facilitaron el siguiente parte:

«Zona oriental.—Fuerzas jarca y mehallá número 2, en emboscada, cogieron ganado al enemigo, haciéndole dos heridos.»

Zona occidental.—Columna general Castro continúa felizmente operaciones a ella encomendadas, y después de fortificar ayer Luta Lecha se replegó sin fuego a Dra-el-Assef, cogiendo al enemigo diez y ocho muertos.

Hoy ha evacuado, sin novedad, posiciones Bab-el-Haman y blocao Ancot, retirando batería montaña, doscientos proyectiles de siete centímetros y todos los de fusil.

La columna mandada por coronel García Bolois, desde Tarkunz (zona Larache) avanzó sobre Beni-Gorfer, llegando a Sidi Otzman, posición que abasteció, relevando su guarnición.

Fueron quemados y «razziados» aduanares dicha cabilia, cuyos habitantes huuyeron, sorprendidos por avance fuerzas que no esperaban.

Nuestras bajas son escasas, y todas de jarcas y mejallas.

Posición Budir ha sido evacuada sobre zoco Jemis Beni-Arós, retirándose armas y municiones.»

Información de la zona de Melilla: Emboscadas y reconocimientos.—Cañones y agresiones.—Soldados heridos.

MELILLA 26.—La jarca que manda el comandante Varela estableció un servicio de emboscada en la pasada noche, y sorprendió a la jarca rebelde de M'Talza, con la que sostuvo un tiroteo, y a la que hizo un muerto; también se apoderó de cinco vacas que conducían los rebeldes.

Fuerzas de la jarca amiga efectuaron

La «Hoja Oficial»

Millán Astray gravemente herido

«Zona oriental.—Sin novedad.

Zona occidental.—Columna general Castro evacuó hoy posiciones Dra-el-Assef, Tenañel y puestos dependientes estas posiciones, retirándose a Akarrat.

Columna coronel Góngora quedó concentrada en Fondak para continuar mañana establecimiento nuevos puestos que aseguren mejor carretera a Tánger.

Ha sido restablecida posición Yarda (cabilia Anyera). Fué evacuado blocao Abada, número 1, cuya heroica guarnición resistió

asedio enemigo durante dos meses, no obstante haber quedado reducido su efectivo a un oficial y siete hombres de los 22 que la formaban.

Hoy han sido también evacuadas posiciones Tesar, Tax y Sama, de zona Larache, retirando armamento, municiones y artillería. Al marchar hoy incorporarse Regala coronel Millán Astray, recibió herida grave brazo izquierdo, resultando muerto teniente Ingenieros Ramón Topete, que le acompañaba.»

La actuación del Directorio

El sábado no hubo Consejo.—Mejoría del presidente interino.—Una nota oficial.—El problema minero asturiano. La agresión de Deusto.

Según el jefe de la Oficina de Información, Prensa y Censura, en su conversación con los periodistas, en realidad no se celebró Consejo de Directorio el sábado.

Sólo ha asistido—añadió—el subsecretario de Guerra, que ha traído asuntos corrientes de su departamento.

Añadió que el marqués de Magaz se hallaba bastante mejorado de su indisposición.

Facilitó a los periodistas la siguiente nota oficial:

«El Consejo Superior de Ferrocarriles está realizando los trabajos para la implantación del nuevo régimen ferroviario, aprobado por decreto-ley de 12 de julio último. Cuantas noticias y comentarios de origen particular puedan afectar a este asunto o a intereses de cualquier clase relacionados con el mismo, deben acogerse con reserva.»

—Son intereses privados los que promueven esos incidentes y propalan semejantes versiones tendenciosas—recalcó el jefe de la Censura.

Muy en breve el Directorio dedicará excepcional atención al problema minero de Asturias, ya que el plazo para resolver acerca de la rebaja de cincuenta céntimos en

los jornales vence el día 1 del próximo noviembre.

Conocida es la actitud de los obreros, que, sin el más leve asomo de coacción, pero on toda firmeza, han mantenido el criterio con toda firmeza, han mantenido el criterio el minimum indispensable para la subsistencia, dada la persistente carestía.

Escuchados con profunda atención los razonamientos que el ex diputado señor Llaneza expuso respecto del caso, en momento oportuno, el sentido en que el Directorio trate de orientar la solución ofrecerá el interés de proyectar un marcado matiz sobre la política del Gobierno.

Representantes del Ayuntamiento y del vecindario de Deusto celebraron una conferencia con el general Vallespina en el palacio de la Castellana.

Anunciaron los comisionados que hoy facilitarían a la Prensa una interesante nota respecto del objeto de su visita.

Fácil es presumir el contenido de ese escrito, conocidas las gestiones que ha realizado esa Comisión al mismo tiempo que los representantes de Begoña, y desde luego podemos afirmar que la anexión de esos dos Municipios al Ayuntamiento de Bilbao es acuerdo del Directorio, sometido previamente al más atento examen y a una decisiva consulta.

EN SEGUNDA PLANA:
EL CRIMEN DE AYER
Y
LAS GRAVES DENUNCIAS DE HOY EN EL AYUNTAMIENTO

Ayer se celebró en Cuenca una asamblea provincial de la Unión Patriótica

CUENCA 27.—Con gran animación se ha celebrado la anunciada Asamblea provincial de la Unión Patriótica.

Han asistido a dicho acto Su Alteza la infanta doña Paz, su esposo, el príncipe don Luis Fernando, y sus augustos hijos.

En el Gobierno civil se verificó una solemne recepción, celebrándose acto seguido en el campo de deportes de la Cultural una misa de campaña, a la que asistieron las citadas personas, más el capitán general de la región y el general Dabán, jefe de los Somatenes de España, que, una vez terminada la misa, revistaron a los de la provincia.

En este acto se hizo la bendición y entrega de la bandera al Somatén de Cuenca, siendo madrina Su Alteza la infanta doña Paz.

En el Gobierno civil se sirvió un almuerzo, con asistencia de todas las autoridades.

A las tres de la tarde se colocó la primera piedra del monumento a los soldados de la provincia de Cuenca que murieron en África.

Su Alteza la princesa doña Pilar impuso luego los brazaletes a las damas de la Cruz Roja de esta ciudad, las cuales obsequiaron con un «lunch» a Sus Altezas Reales.

Por la noche tuvo lugar la Asamblea provincial de Unión Patriótica, tomando parte en la misma propagandistas y oradores de Madrid y de la capital.

Todos los actos resultaron brillantísimos, habiendo reinado durante todo el día gran animación en esta capital.—C.

La Reina Doña Cristina a San Sebastián

El sábado, en el expreso de Irún, marchó a San Sebastián la Reina doña María Cristina, a la que acompañaba su hermano, el archiduque Eugenio y el marqués de Sotomayor.

A despedir a la augusta dama acudieron a la estación los Reyes don Alfonso y doña Victoria, el marqués de la Torre, el inspector de los Reales Alcázaros, la duquesa de San Carlos, el subsecretario de Gobernación, el alcalde de Madrid, el gobernador y el director de Seguridad.

Por expresa voluntad de la Reina, no bajó representación del Gobierno, en atención a que a dicha hora se estaba celebrando la conferencia que diariamente celebra el Directorio con el general Primo de Rivera.

El Municipio y la Villa

Graves denuncias sobre el Matadero y sobre otras cosas

A medida que se aproxima el final de las reuniones del Pleno, aumenta la curiosidad, no por lo que puedan decir o tratar, sino porque de esta serie de sesiones han de salir los nuevos tenientes de alcalde, delegados y demás cargos.

Antes había la parte amena de poder decir, de indagar los trabajos que se hacían para alcanzar una tenencia; pero ahora, ¡cualquiera adivina lo que sucederá!; y no es que nos importe que los designados sean Zutano o Perengano, con tal de que «lo haga bien»; pero, como buenos madrileños, sí nos interesa lo que llevará dentro el elegido.

Empieza la sesión.

Minutos antes de las once y media ocupó el sillón grande el conde de Vallellano, teniendo a su diestra al contador, y a la siniestra al secretario.

Las tres damas edilicias exploran con sus impertinentes al público que ocupa la tribuna pública.

Comienza el acto con las rituales frases de «empieza la sesión» y la de «¿se aprueba el acta?».

Después de larga discusión, acuerdan el allanamiento a providencia gubernativa estimatoria de recurso interpuesto por los farmacéuticos de sección contra acuerdo municipal que declaró libre la prestación del servicio, venciendo en 31 de octubre el plazo legal de interposición de recurso.

También se acordó la concesión, mediante transferencia, de un crédito de 298.430 pesetas, para atender a los gastos que origine el empadronamiento general de habitantes de 1924.

El señor Padrones denunció que el director del Matadero recibe obreros de la calle, colocándoles en categoría y sueldo sobre los obreros que llevan muchos años trabajando en el Matadero, y pidió al alcalde que se informe de lo que haya sobre este particular y diga si el director del Matadero, sea interino, como el actual, o propietario, tiene atribuciones para admitir personal y hacerlo en la forma que se realiza.

Los señores Resines, González Serrano, Martín (don Bernardo), Casas, marqués de Encinargan, Arteaga, se lamentan de que intervengan en lo que a circulación se refiere otras autoridades que la municipal, puesto que a ésta sólo compete, entorpeciendo la buena ejecución de los acuerdos que toma el Ayuntamiento, protestando también de que esas otras autoridades cobren las multas.

Contestó el alcalde que para evitar esa intromisión de la autoridad gubernativa fué por lo que dictó el bando sobre circulación, entendiéndose que no solamente debe reclamar el Ayuntamiento para sí el importe de las multas que se impongan, sino también que el Municipio intervenga los carnets de los chófers.

El señor Herranz interesa que se vigile más el cumplimiento del acuerdo de que todos los mozos de cuerda lleven licencia; que se averigüe el trato malo de que se quejan los mendigos que van a Yserías.

Preguntó el señor Aldama qué se ha hecho respecto a lo del Extrarradio, contestando el alcalde que se está ocupando detenidamente de tan importante asunto la Comisión especial.

El señor Irizarri pidió que se haga una detenida inspección en el Colegio de la Paloma, para evitar el tener que hacer duros cargos contra determinadas personas, pues hay varios dormitorios que amenazan inminente hundimiento, con peligro de que los niños asilados cueran aplastados.

Pidió también que se ocupen seriamente de los muchos casos que hay de tña en ese Colegio, pasando los atacados de 150 a 200.

También pidió que se averigüe qué tanto por ciento saben escribir, pues con once maestros y un jefe que hay para ese Colegio, resulta un 50 por 100 de muchachos analfabetos; y, por último, que por orden del alcalde, los celadores presten servicio por el día y la noche.

Contestó el alcalde que ya ha hecho una detenida visita al Colegio de la Paloma, tomando las medidas precisas para evitar todo lo denunciado por el señor Irizarri.

Donativos para el Museo municipal.

Una Comisión de la Santa y Real Hermandad de Santa María de la Esperanza (vulgo del Pecado Mortal), compuesta del conde de Gondomar, hermano mayor, y los señores Navarro Enciso, Viscasilas y Alarcón Ortuño, ha entregado al alcalde de Madrid, conde de Vallellano, con destino al Museo municipal, una colección de linternas, bolsas, libros, etc., pertenecientes a dicha Hermandad, de la época de su fundación, objetos todos curiosos y de valor arqueológico, que figurarán desde ahora en el citado Museo municipal.

para los que el Ministerio fiscal pide la pena de cinco años de presidio correccional, a excepción de uno, al que por considerarse reincidente solicita se le imponga la de ocho años de presidio mayor.

Las defensas, que corren a cargo de los inteligentes letrados señores Dubois, Cabrera, Rico, Galarza y Boixader, niegan los hechos y solicitan la absolución.

En la mañana de hoy informaron los señores Rico, Boixader y Dubois, habiéndose señalado la continuación para esta tarde, a las seis.

J. V. R.

NOTICIERO TEATRAL

Las cosas de la escena

CENTRO

Estreno de «Una yanqui en París».

Al sólo objeto de proporcionar una nueva ocasión de lucimiento a Mimi Aguglia, la gran actriz italiana felizmente incorporada a nuestro teatro, Enrique López Alarcón dispuso el estreno de la comedia de Croisset «Una yanqui en París», que vió por vez primera la luz de las baterías en la capital de Francia hace más de quince años.

Literariamente no hubiésemos perdido nada con que la tal obra hubiera seguido sin traducirse a nuestro idioma; pues aunque su ambiente frívolo y mundano entretiene agradablemente, no tiene aquellos caracteres de universalidad, que, a juicio nuestro, deben poseer las comedias para salir de los moldes en que sus autores la vaciaran.

No es, sin embargo, ociosa la labor que el adaptador incógnito se impuso, por cuanto ella nos dió ocasión de aplaudir una vez más a Mimi Aguglia, portentosa creadora de la figura de la protagonista, con la que ha obtenido ante todos los públicos un éxito resonante, que el sábado ratificó el de Madrid, haciéndola objeto de las más expresivas manifestaciones de entusiasmo.

De ellas participó asimismo el señor Tudela, que nos sorprendió con un trabajo acabadísimo, digno de parangonarse con el de la gran actriz.

Coadyuvaron, finalmente, al buen conjunto, la señorita Ponce de León y los señores Somera y Calvo, proporcionando entre todos al público que llenaba el teatro una gratísima velada.

J. S. A.

NOTICIERO TAURINO

Las cosas de los ruedos

Suspensión de la novillada de ayer.

Por causa de mal tiempo fué suspendida la novillada anunciada para ayer tarde en la Plaza de Madrid, y en la que el almeriense Pastoret, el onubense Bogotá y el «chimbo» Hernandorena habían de despachar seis novillos de don Andrés Sánchez.

Suponemos que dado lo avanzado de la temporada y el mal cariz que el tiempo presenta, el festejo se dará por definitivamente suspendido, y los seis novillos serán seis toros «con toda la barba» cuando pisen el ruedo de Madrid allá en los principios de la temporada próxima.

Más suspensiones en provincias.

También por causa del temporal taurino suspendidas algunas de las corridas anunciadas en provincias.

En Melilla.

El sábado verificóse en Melilla una corrida de toros, lidiándose ocho de Saltillo, de los que dos fueron fogueados, resultando los otros chicos y mansos.

Relampaguito, Larita, Fortuna y Vaquerito estuvieron bien, sobresaliendo el bilbaíno.

Todos ellos cortaron orejas.

Actuó de asesor el ex diestro Bebe.

Se hizo una colecta en favor de éste y del picador Darao, herido gravemente en la anterior corrida.

Los picadores Chafer y Finito resultaron heridos de pronóstico reservado.

Los «flamencos»

El crimen de un chulo que se siente «valiente»

Anoche, a las diez y media de la misma, se recibió aviso telefónico en el Juzgado de guardia de haber ingresado en la Casa de Socorro de Buenavista una mujer en estado grave, constituyéndose a los pocos momentos en el citado establecimiento benéfico el Juzgado, que lo era el del distrito del Hospicio, integrado por el juez, don Arcadio Conde; el oficial habilitado, señor Varela, y el alguacil, señor López, encontrando sobre la cama de operaciones a una mujer de estatura regular, bien parecida y elegantemente vestida.

Antecedentes del crimen.

Hace próximamente dos años que Angustias Martín Fune, artista de variedades, de veinticuatro años, domiciliada en el de su prima, Angeles Hidalgo González, Alfonso XII, número 11, piso bajo sostenía relaciones amorosas con Miguel Merino, de veinticinco años, albano, domiciliado accidentalmente en Moratín, 24, las que transcurrieron placidamente, hasta que hace poco tiempo se enteró que su amante, que es natural de Granada, era casado, con tres hijos.

Los disgustos se sucedieron, coincidiendo esto con que «el valiente» exigía cuanto ganaba la Angustias en su arte, cosa que aquélla fué haciendo mientras pudo seguir trabajando, pues hubo de dejarlo por encontrarse en el séptimo mes de gestación, no obstante lo cual, para satisfacer las ansias del Miguel, rebajó su altivez de profesión hasta degenerar en tanguista de un conocido cabaret madrileño.

Ruptura y marcha de Miguel.

Cansado sin duda el Miguel de tener que soportar a Angustias, a la que tan sólo quería con bajos fines, se pre-

Por gratitud y por justicia

«Los madrileños no hemos sabido rendir el debido homenaje a don Alberto» — dice Garrido Juaristi

Lentamente, pero sin interrupción, siguen llegando a nosotros adhesiones a esta obra de dignificación de los madrileños, que por lo visto no cuenta con la simpatía de la mayor parte de los diarios madrileños, algunos de cuyos redactores pertenecen a la clase de empleados municipales, merced a los nombramientos de jornaleros que en horas para ellos angustiosas hubieron de conseguir del corazón magnánimo de don Alberto Aguilera, al que hoy, con un gesto muy humano, pero muy poco noble, olvidan.

No hemos de ocultar el dolor que ello nos causa; pero tampoco dejaremos de decir que la preocupación que nos produce llega al extremo de hacernos desistir de esta campaña, que siempre contará LA OPINION entre sus más gloriosos timbres de madrileñismo «verdadero».

Y ahora, he aquí las prometidas cuartillas del ex concejal don Fulgencio de Miguel:

«La estatua del que fué alcalde don Alberto Aguilera. — Lo sucedido en tiempo que fué concejal en mi etapa anterior, no recuerdo fecha, fué que presenté una proposición al Ayuntamiento pidiendo se elevara una estatua a don Alberto Aguilera, indicando que el sitio apropiado para ello era en el espacio de la que lleva su nombre, en el encuentro de las calles de Conde Duque y Vallehermoso.

Fundaba yo mi propuesta en que siendo alcalde ordenó la construcción de esas grandes vías que empiezan en la plaza de Alonso Martínez y terminan en el paseo de Rosales.

A él se debe también ese gran paseo de Rosales, que sirve de mirador al Parque del Oeste, construido también por su iniciativa.

Por iniciativas suyas se hicieron las rondas llamadas de Valencia, Toledo y Segovia, que seguramente si él hubiese vivido algunos años más, parte de estas rondas no estarían en estado intransitable como están; a él se deben otras obras de servicio público que parecían irrealizables, y, sin embargo, por su tenacidad y cariño a Madrid, él conseguía orillar los obstáculos que se oponían para llevarlos a cabo.

El inició y se realizó la Exposición de Industrias Madrileñas, y de entonces depende el desarrollo de muchas de ellas, particularmente las de metales, muebles, confecciones y otra infinidad de variedades relacionadas con éstas.

Tomando yo por modelo lo ocurrido en la Exposición de Industrias Madrileñas, celebradas en el Retiro el año 1907, que son a las que me refiero, y recuerdo que al decirle a don Alberto que faltaba dinero, contestaba: «Adelante, ya saldrá». Yo hace cuatro años inicié que se celebrara una Exposición de industrias exclusivamente chamberberas, y en el verano de 1922 se llevaron a cabo, descubriendo con ello que en Chamberf existía centenares de pequeñas industrias en todas sus modalidades y manifestaciones, cuyos productos fabricados en Chamberf se nos venden después como procedentes de Alemania, Francia e Inglaterra o de otros países.

Don Alberto, a la vez que ordenaba la construcción de grandes vías públicas, parques, Exposiciones, los primeros en beneficio del desarrollo de la población y en beneficio del vecindario, la segunda daba a conocer que Madrid no es un pueblo que sólo consume, como muchos suponen, sino que existe una gran parte que trabaja y produce, demostrando que nuestros obreros como trabajadores y artistas no tienen que envidiar a los de las demás partes, se

ocupó también de los pobres niños y ancianos desvalidos.

Ahí está ese Asilo de Santa Cristina, llevado a cabo por él, y a cuyos beneficios se acogen cuantos desgraciados ha sido posible admitir, y todos seguramente bendicen a don Alberto.

El Ayuntamiento se ocupó varias veces de que debía llevarse a cabo la construcción de un monumento a Aguilera.

El Estado concedió un crédito con destino a la adquisición de los elementos necesarios para ello; pero el tiempo pasa y el buen propósito que creo nos anima a todos los que nos acordamos del bien que hizo a nuestro querido Madrid, no se lleva a cabo.

¿Quién se opone? ¿Dónde se encuentra la cantidad que el Gobierno concedió? ¿Existe alguna Comisión encargada de llevar a cabo nuestros propósitos, digo nuestros los de todos los que amamos a Madrid y reconocemos y agradecemos cuanto por Madrid hizo Aguilera?

Si existe, que se ponga en movimiento, que orille dificultades y veamos pronto realizado el propósito de perpetuar la memoria de aquel alcalde que nada era suyo; cuanto tenía era de todos.

Algunos ejemplos de demostración de éstos pudieran citar; ¿pero para qué, si todos los sabemos?

Motivo el que yo, el más modesto, pero uno de los más entusiastas de Madrid, escriba esto al ver la campaña iniciada por el señor Silva en LA OPINION y don Crispulo Moro en «El Liberal», sumando mi cooperación a la suya, muy modesta pero muy entusiasta, y uniendo nuestros novísimos propósitos a ver si vemos conseguido lo que creo que todo Madrid que conoció a aquel alcalde desea.

Madrid, 20 de octubre de 1924.—Fulgencio de Miguel.»

Otro ex alcalde de Madrid adherido a nuestra campaña.

Don Luis Garrido Juaristi, primer alcalde madrileño elegido por los votos de sus compañeros de Concejo, nos ha honrado al dirigirnos las siguientes líneas de adhesión y simpatía a nuestra obra: «Señor director de LA OPINION. Muy señor mío y amigo: De cuantos alcaldes he conocido presidiendo el Concejo madrileño, ninguno ha dejado

ción como don Alberto Aguilera. Testimonios de su actividad y de su acierto los tenemos en todo el término municipal: cualquiera de las obras de embellecimiento de nuestra ciudad, concebidas y realizadas por don Alberto, es por sí sola un magnífico monumento a la memoria de aquel alcalde al que los vecinos madrileños no hemos sabido rendir el debido homenaje.

En esto, como en todo cuanto hace relación con la vida local, se muestra señaladamente la indiferencia y la apatía colectiva.

Para cumplir con el deber que todos tenemos de colaborar, a la medida de nuestras fuerzas, en la realización de la idea defendida por LA OPINION, me tiene usted a su completa disposición.

Queda suyo afectísimo seguro servidor, q. e. s. m., Luis Garrido Juaristi. 24 octubre.»

Y ahora...

... seguimos esperando, y anunciamos que el próximo sábado publicaremos el «bonito» cuadro de los desgraciados y los «amnésicos», con la expresión de los motivos de gratitud que cada uno tiene para con la memoria de don Alberto Aguilera.

TRIBUNALES

El robo a la imprenta Alemana.

Por exceso de original no podemos dar con la extensión debida, cual sería nuestro deseo, esta información.

Hoy han comparecido en el banquillo de la Sala tercera, procesados por un delito de robo que, como recordarán los lectores, se cometió en la imprenta Alemana, Vicente Santamaría, José Sánchez, Adolfo Barca, Rafael Barceló, Santiago Fernández y Pablo González,

«Para toda la vida...»

Las niñas desaparecidas

Las actuaciones del juez señor Fernández de Quirós parece que van aproximándose al final del misterioso suceso de la desaparición de las niñas de la calle de Hilarión Eslava.

A medida que el tiempo transcurre, nos preguntamos cada vez más preocupados: ¿Qué se propusieron al llevarse, y qué se proponen con mantenerlas ocultas? ¿Lo realizaron para fines repugnantes de sátiros insaciables? ¿Han sido víctimas de determinados fanatismos?

Cada testigo que comparece ante el juez; cada diligencia que éste realiza; cada procesamiento que decreta, es una esperanza que se presenta para todos, y especialmente para esas pobres madres, que, en su natural pesimismo, creen haber perdido a sus hijas para siempre.

Si las líneas que escribimos pueden servir de paliativo a su pena, las estimulamos a que confíen en el buen deseo del juez, que no descansa ni desmaya para devolver a las madres a sus pequeñuelas.

¿Estamos cerca del final? Es muy probable que sí; pero, como informadores discretos, llamamos las noticias que hasta nosotros llegan de los trabajos que realizan, por entender que cualquier ligereza en el decir pueda acarrear un lamentable retroceso en la gestión judicial.

Los más exquisitos buñuelos de viento

los comeréis comprándolos en

Sobrino de Guinea

27, CARRETAS, 29 — Teléfono 31-41.

No tiene sucursales.

Los Reyes en el Hospital de San Francisco de Paula

Ayer tarde visitaron Sus Majestades don Alfonso y doña Victoria el hospital de San Francisco de Paula para jornaleros, en donde se encuentran hospitalizados 50 soldados procedentes de África, que ocupan dos salas, ofrecidas para este fin por la ilustre fundadora de dicho centro benéfico.

Los augustos visitantes recorrieron las dependencias del hermoso establecimiento, dedicando grandes elogios a todos sus servicios, que, según frase de Su Majestad, constituyen una honra en la Medicina española por su riqueza de instalación, deteniéndose especialmente en las salas destinadas a los soldados, con los que conversaron y a los que dieron grandes ánimos.

Complot contra el Gobierno Brasileño

PARIS 45.—Telegrafían de Río Janeiro a los diarios anunciando que la Policía ha descubierto un complot para derribar al Gobierno, practicándose con este motivo varias detenciones.

Esta noticia no se ha confirmado, debiendo ser acogida con reservas.

Última hora.

A la hora de cerrar esta edición todavía no ha sido capturado el «valiente» agresor, que es de estatura regular, ojos bien alto, muy moreno, delgado, ojos verdes, boca grande, pelo negro, de veinticinco años, con mucho acento andaluz, traje marrón y pañuelo blanco al cuello.

Lo que pasa por España En el Consejo de Estado

Un almacén de maderas destruido por un violento fuego

CASTELLÓN 26.—En el almacén de maderas propiedad de los hermanos Rogelio y Enrique Tena se ha declarado un incendio. El fuego adquirió desde los primeros momentos gran incremento, destruyendo totalmente el edificio.

Después de grandes esfuerzos pudo ser evitado que las llamas se corrieran a los almacenes contiguos. Los de la Cooperativa naranjera sufrieron, sin embargo, grandes daños.

Dentro del edificio de los señores Tena había un camión propiedad de Celestino Aznar, vecino de Villafranca del Cid, y un carro en el que estaban cargando cajas de naranja; el chófer intentó salvar el camión; pero no lo consiguió, y resultó con graves quemaduras.

Entre los vecinos que ayudaron a la extinción del fuego hay también varios heridos.

Se cree que el siniestro fué producido casualmente por algún obrero que arrojara al suelo una punta de cigarro o un fósforo.

Las pérdidas ascienden a más de 250.000 pesetas. El edificio y la madera estaban asegurados en 40.000 duros.

Ha sido descubierta una fábrica de moneda falsa

Los falsificadores, detenidos y encarcelados.

GRANADA 26.—La Policía ha descubierto una fábrica de moneda falsa en el pueblo de Casar de Albaicín.

Los agentes se incautaron de varios troqueles para la fabricación de piezas de una y dos pesetas, y procedieron a la detención de José Chica Herrera, de setenta años de edad, y de su esposa, Encarnación Salmerón López, de setenta y cinco, a los que les fué ocupada gran cantidad de monedas falsas.

Desde que el matrimonio llegó a Casar, procedente de Granada, José se hacía pasar en el pueblo como conponedor y soldador de alhajas y encendedores.

Esto era un pretexto para ocultar la verdadera ocupación que tenía.

Hace ya algún tiempo que los comerciantes granadinos notaban gran abundancia de monedas de una y dos pesetas falsas, creyéndose que éstas procedían de la fábrica que ha sido descubierta en Albaicín.

Los agentes de Vigilancia don Antonio Barrera y don Julio Romero, que han practicado tan importante servicio, han sido muy felicitados por sus superiores.

El matrimonio monedero falso ha ingresado en la cárcel.

Un vapor inglés choca contra una roca a tres millas de Las Palmas

LAS PALMAS 26.—El vapor inglés «Port Nicholson», de 7.000 toneladas, que de Londres y Hamburgo se dirigía a Australia; chocó a tres millas del puerto con una roca en el lugar conocido por la Isleta, sufriendo una importante vía de agua.

El buque pidió auxilio por medio de luces y cohetes, e inmediatamente salieron a prestárselo varios remolcadores, que lo trajeron a la boca del puerto, donde fué varado en un lecho de arena.

Del buque fueron recogidos 13 pasajeros y 80 tripulantes. A dos de los primeros y a una mujer, que padecía bronconeumonía, se les condujo al Hospital civil.

El siniestro obedeció a que el buque se acercó demasiado a tierra para entregar a otro vapor la correspondencia que conducía.

Pertenece a la Compañía Dominius Linie, de Londres, y entre la carga que llevaba a bordo figuraban 500 toneladas de dinamita.

Será descargado con las mayores precauciones, creyéndose se conseguirá ponerlo a flote y trasladarlo al interior del puerto, al objeto de reparar sus averías, que son de importancia.

Las subsistencias en Alicante

ALICANTE 26.—Los comerciantes protestan de que lleguen al puerto cargamentos de azúcar americano de excelente calidad y precio, que son reexpedidos a las poblaciones del interior, no autorizándose las compras para la localidad.

En cambio, para el consumo de Alicante se importa azúcar procedente de Java, de calidad pésima y elevado precio, aumentado recientemente.

Continúa en el muelle el cargamento de patatas holandesas, llegado últimamente, no permitiéndose su desembarco en este puerto por no estar autorizado para la importación.

Estas patatas resultan a 11 céntimos kilo, y mientras no pueden ser aprovechadas, las patatas nacionales son carísimas y además se encuentran escasa.

Hijo de Villasante y C.^a
OPTICOS
PRINCIPE, 10
MADRID TELÉFONO 1005



Jura y toma de posesión.—El señor Largo Caballero, promete.

El sábado, a las once, se verificó en el Consejo de Estado la ceremonia de prestar juramento y tomar posesión de los nuevos consejeros.

Abierto el acto por el general Hermosa, éste pronunció un discurso saludando a los consejeros.

Le contestó el presidente del Consejo de Estado, doctor Cortezo.

Después el consejero señor Fernández Caro habló también para dar gracias por los nombramientos hechos.

A continuación se verificó la ceremonia del juramento de cada uno de los consejeros ante los Evangelios.

Al llegar su turno al señor Largo Caballero, éste dijo que no podía jurar como lo demás fidelidad al Rey, y que lo que hacía era prometer el cumplimiento exacto de las leyes.

Aceptada la promesa, hecha en esta forma, por el Directorio, el general Hermosa autorizó al señor Largo Caballero para prometer, haciéndose éste seguidamente.

Radiotelefonía

Programa para hoy.

A las siete de la tarde.—Cotizaciones de Bolsa y mercados, datos meteorológicos, previsión del tiempo y transmisión de señales horarias. Concierto de flauta y piano por el profesor de la Banda Municipal señor Doncel y el maestro Del Valle: «Chant d'Éxil», Ravina; «Larghetto», del quinteto de Mozart; rondó para flauta, Boehm.

A las diez.—Septimino Radio: «El baile de Luis Alonso» (intermedio), Jiménez; «La tempranica» (selección), Jiménez.

A las diez y veinte.—Charla taurina, por P. Tarrero.

A las diez y media.—Transmisión de señales horarias. «El iberismo de Velázquez», conferencia por el laureado pintor don José Moya del Pino.

A las diez y cuarenta.—El notable radiodifusor don Domingo Olmedo entretendrá a los oyentes leyendo interesantes cuentos.

A las diez y cuarenta y cinco.—Señor Vara de Rueda (tenor): «El carro del sol» (canción veneciana), Serrano; «Ideale» (melodía), Tosti.

A las diez y cincuenta y cinco.—Septimino Radio: «Serenata española», Lope; «Los diamantes de la corona» (bolero), a petición, Barbieri.

A las diez y media.—Señor Vara de Rueda: «Por ti» (serenata) Pacheco; «El fior» («Carmen»), Bizet.

A las once y veinte.—Señor Gardyn (baritono): «El niño judío» (romanza), Luna; «Werther» (romanza), Massenot.

A las once y cuarenta.—Dorina d'Antell (cancionista): «¡Oh, Colombine ideal!», Chaves; «Yo soy una flor», Chaves; «Bon e ver», Mattei; «La novia del bandolero», Chaves.

Informaciones del extranjero

CRUEL REPRESION EN GEORGIA.—LA GUERRA CIVIL EN CHINA.—MEJICO Y LOS ESTADOS UNIDOS.— EL NUEVO EMBAJADOR DE FRANCIA EN MADRID.—LAS ELECCIONES ALEMANAS.—LA POLITICA INGLESA

LONDRES 25.—Según la «Chicago Tribune», han sido enviados a Georgia por el Gobierno de los Soviets destacamentos de la Checa con la misión de eliminar a las poblaciones refractarias a la dominación rusa.

Hasta ahora han sido asesinadas diez mil personas, y otras seis mil han sido deportadas a Siberia.

En Batum, centenares de personas acusadas únicamente de simpatizar con los revolucionarios han sido enterradas vivas.

LONDRES 25.—Se reciben noticias de China explicando las causas de la interrupción de las comunicaciones telegráficas y telefónicas con Pekín de que se dió cuenta.

Las tropas que forman la segunda división del ejército del Gobierno chino, mandadas por el general cristiano Fen-Che-Siang, se han sublevado en la capital.

Las fuerzas se apoderaron de la ciudad y cortaron las comunicaciones y las líneas de ferrocarriles.

El presidente de la República, Tsao-Kung, ha huído.

Las tropas de Fen-Che-Siang han cercado el palacio presidencial.

NUEVA YORK 25.—Se espera con gran interés la visita del general Calles, presidente electo de Méjico, que llegará, procedente de Europa, el próximo día 26. Aún no están ultimados los detalles de su estancia en los Estados Unidos; pero se anuncia que después de permanecer unos cuantos días en Nueva York, el general se trasladará a Washington para visitar al presidente Coolidge y a otros miembros del Gobierno.

Esta será la primera vez, desde hace muchos años, que una personalidad importante mejicana es recibida en Washington.

Los hombres de negocios y los banqueros esperan con gran ansiedad conocer las opiniones del general Calles sobre el Gobierno y las relaciones entre su país y los Estados Unidos.

PARIS 25.—Se ha hecho público el importante movimiento diplomático anunciado desde hace varios días y firmado en el Consejo de ministros celebrado hoy.

Aparte de los nombramientos de nuevos titulares para las Embajadas de Washington, Madrid, Londres, Roma (Quirinal) y Berna, cuyos antiguos titulares pasan al retiro, salvo el conde de Saint-Aulaire, embajador en Londres, que queda a disposición del Gobierno, el señor Laroche ha sido nombrado director de Asuntos políticos del ministerio de Negocios Extranjeros, en sustitución del señor Peretti della Rocca (nuevo embajador en Madrid), y el señor Saydoux, director general, ha sido nombrado director político adjunto.

El señor Henri Cambon, actual consejero en la Embajada de Roma (Vaticano), ha sido nombrado representante de Francia en la Comisión de los Estrechos.

«Un grupo de individuos asalariados empiezan a insultarme y a lanzar gritos; pero no me importa—ha dicho sir Worthington—. Ninguna voz humana puede luchar contra los altavoces, y excepto las personas que tienen la desgracia de estar sentadas al lado de los perturbadores, toda la concurrencia oye perfectamente mis argumentos.

Los manifestantes agitan cencerros y golpean latas vacías; pero se cansan inútilmente ante los altavoces.»

PRINCESA.—A las diez y media, El juramento de la Primorosa.

LARA.—Compañía Lola Membrives.—A las seis y a las diez y media, La otra honra (gran éxito).

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, El filón.

A las diez y cuarto, Hay que vivir (éxito enorme).

ESLAVA.—Catalina Bárcena.—A las seis y cuarto y a las diez y media, La octava mujer de Barba Azul.

CENTRO.—A las seis y diez y media, Una yanqui en París, creación cómica de Mimi Agullia.

COMICO.—Compañía de Matilde Moreno.—A las seis y media y a las diez y media, Dos en una (éxito clamoroso).

MARTIN.—A las seis y media, El capitán Renato y Las corsarias.

A las diez y media, El alegre Jeremías y ¡Levántate y anda!

EL CISNE.—A las seis y cuarto, El salto del Pasiego.

A las diez y cuarto, El monaguillo y El húsar de la guardia (reestreno).

ROMEA.—A las seis y diez y media, Carmelita Castilla, Pilar Gómez, Julia Blanco, Llyn and Lynda, Isabelita Ruiz, Consuelo Hidalgo, The Olyways.

MARAVILLAS.—A las seis y diez y cuarto, Cora ton Suden, Rosario Cervantina, «El cumpleaños de ño Jasinto», Esteso, Ramper, Lolita Méndez, Inaudi y «La gallina ciega».

CIRCO DE PRICE.—A las diez y cuarto, colosal programa de atracciones, Linga-Singh, con sus originales números, y toda la compañía reformada.

CIRCO AMERICANO.—A las seis y cuarto, grandioso programa de atracciones. A las diez y cuarto, debut del nuevo programa de atracciones y primer día del campeonato de lucha libre.

«O S M A» — Talleres gráficos. Verónica, 13 y 15—Madrid.

DEPORTES

Ayer venció el Athletic al Racing por tres a dos

FUTBOL

Ayer venció el Athletic al Racing por tres a dos.

Un partido deslucido por la lluvia incesante que empapaba a jugadores, público, balón... ¡y cronistas! Pero no impidió que medio se llenase el Stádium de aficionados.

A propósito de afición, nos viene una duda a la mente: ¿Existe la afición al juego, o es más bien pasión por un Club lo que impera en ese público que asiste a este deporte?

Nosotros creemos que la segunda anula por completo a la primera, y es más, impide que los partidos sean una noble lucha, convirtiéndolos en verdaderas batallas campales.

Los equipos salen a jugar con indudable camaradería y comienza la contienda con la nobleza que exige el buen deportismo; pero luego pronto decae el buen espíritu, merced a los gritos, denuestos y hasta insultos con que ambos bandos se ven obsequiados por parte de su respectivo público, partidario o adversario, que les enardece hasta hacerles olvidar que han salido al campo a contender con compañeros de «amateurismo» y no contra enemigos de raza o de patria.

No nos cansaremos nunca de decir que así no debe ser. Está muy bien, y es muy humano, que cada cual quiera que ganen los suyos y los anime y se anime; pero no que los azuce mientras veja con sus imprecaciones antideportivas a los de la acera de enfrente.

Y vamos al partido, que no reseñaremos al detalle, porque las cuartillas en que íbamos anotando las incidencias del juego no nos ha sido posible conservarlas, pues se convirtieron en «papeles mojados».

El primer tiempo fué muy movido y de lucimiento para ambas partes.

Vimos jugadas exactamente iguales de factura en unos y otros, cosa lógica, porque el juego dominante en el Racing y en el Athletic es el de pases cortos—que «inter nos» es el más vistoso y bonito—

y tienen una composición de líneas muy semejantes entre sí.

Vimos los avances característicos de Triana, rematado uno de ellos con el primer goal de la tarde, soso por entrar la pelota en la red de Valenciano (al paso); pero magnífico por ser el resultado de esa manera de «driblar» que tiene el gran Monchín, quien pasó a defensas y portero rojinegros con esa suavidad y tranquilidad que es patente exclusiva de la forma de este jugador inimitable.

Vimos también al igualmente gran Valderrama hacer sus peculiares jugadas de delantero codicioso, práctico y buen chutador, como lo demostró en el precioso tanto que metió de un chut cruzado imparable e impecable, a pesar de lo muy acósado que estaba por la defensa atlética.

¡Qué buena pareja se podía hacer con estos dos jugadores!

El tanto de Bendiel también fué bonito. De resultados de un corner, vino rechazada la pelota a sus pies y empalmó un tiro preciso que entró sin que se enterase Valenciano.

Otro tanto hizo Ortiz para los del Racing de un buen chut.

Y terminó este tiempo con el empate a dos, no sin que Barroso tuviera ocasión de demostrar que es un portero cada día más seguro y con más vista, salvando situaciones difíciles de verdad.

El segundo tiempo—que deslució mucho la lluvia—fué bastante peorito.

Dominó casi constantemente el Athletic, que tuvo varias ocasiones de marcar, desaprovechadas, hasta que volvió Triana a hacer su jugadita pasándose a medios y defensas, y ya a dos pasos de la portería hizo un pase a Ortiz de la Torre, que de puntzaro hizo el tercer goal para el Athletic.

Ya terminado el tiempo, volvió por sus fueros el Racing, pasando Ricardo a su antigua puesto y atacando tan seriamente los dominios de Barroso, que hacía creer seguro el empate.

No fué así, y terminó este interesan-

te partido por la victoria de los athléticos.

Los mejores: Triana, Valderrama, Quico Marín, Serra—qué gran medio es este muchacho—, Gonzalo, Barroso. Muy bien Tuduri y Caballero. Y Olaso el mayor que jugó como en sus buenas tardes.

La pareja Pololo-Olasito, estupendamente entendida. Y así en disminución hasta llegar a De Miguel—hizo cositas que nos lo recordaron—y... Nicolás.

Harry.

Otros resultados.

En campeonato de reservas: Racing, 4. Athletic, 2.

De primera categoría, grupo B: Ferroviaria, 5. Ciudad Lineal, 1. Nacional, 3. Stádium, 0.

En Barcelona.

Barcelona, 1. Europa, 0. Español, 1. Sans, 1. Tarrasa, 0. Martinenc, 0. Sabadell, 1. Gracia, 2. Athletic, 3. Lérida, 1. Ilurs, 6. Reus, 1. Port-Bou, 2. Badalona, 2. Júpiter, 2. Avenc, 1.

CARRERAS DE CABALOS

Resultados:

Premio Montesa, handicap militar de vacas, 1.250 pesetas, 3.000 metros.—1, «La Poupée», 71 y medio kilos (señor Letona), de la Escuela de Equitación.—2, «Mirabilite», 3. «Royal».—Detenidos, «Beau», «Rose d'Or».—Apuestas: G., 15,50; C., pesetas 18,50 y 10,50.

Premio Jalón, 2.300 pesetas, 1.100 metros.—1, «Mauritania», 47 y medio (V. Jiménez) del conde de la Címera.—2, «Karamba», 3. «Avanti».—Apuestas: 8,50.

Premio Sisebuto, a reclamar, 2.000 pesetas, 1.600 metros.—1, «Happy-go-Lucky» 47 (V. Jiménez).—2, «Sauveuse».—3, «Ma Chérie».—Detrás, «Sir Serious», «La Electra», «Crafty Boy».—Apuestas: G., 13; C., 8,50 y 13.

Premio Lisbón, 5.000 pesetas, 2.500 metros.—1, «Ilusión», 55 (Cooke) del conde de la Címera.—2, «Lightfoot».—3, «Norial». Detrás, «Go and Win», «Lusigny», «Oyar-

Espectáculos para hoy

«O S M A» — Talleres gráficos. Verónica, 13 y 15—Madrid.

Notas financieras

La sesión bursátil de la mañana del sábado acusó flojedad general, bajando los fondos públicos y principales valores industriales y bancarios.

El Interior en partida queda a 70,05, con desenso de cinco céntimos.

El Banco de España se cotiza a 563 frente a 565, y el Río de la Plata, a 69 contra 68,50.

Los francos cierran a 38,85, y las libras a 33,46, con depreciación de 10 y seis céntimos, respectivamente. Los dólares ceden de 7,44 a 7,435.

CALZADOS LA IMPERIAL Los mejores de España

enso surtido en artículos para Otoño e Invierno.—Examinad nuestros escaparates.—Pedid catálogo.—Casa Central y Oficinas: Duque de Rivas, 4. MADRID

Sucursales

MADRID
Puerta del Sol, 8.
Puerta del Sol, 13.
Plaza del Progreso.
Glorieta de Bilbao.
Príncipe, 35 (esquina a Prado).

BILBAO
Cintuervería, 1.
Estación, 1.
Plaza Circular.
San Francisco, 36.

BARCELONA
Fernando, 4.
Plaza Real, 4.
Pasaje Madoz, 6.
Paseo de Gracia, 36.

SEVILLA
Santa María de Gracia, 5.
(La Campana).

SAN SEBASTIAN
Avenida, 29.
Boulevard, 10.

LEON
Fernando Merino, 10 y 12.

Almacenes:

NUEVA SECCION DE VENTAS POR MAYOR

MADRID
Duque de Rivas, 3

BILBAC
Muelle de Ripa, 3

LEON
Avenida del Padre Isla 11.

Es usted bilioso? ¿Sufrir usted mareos?

Use diariamente las

Pildoras Zambrana

50 céntimos caja en todas las farmacias

Depósito Central

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5. - MADRID

TELEFONO 45-45 M.

YLLERA FOTÓGRAFO

ESPECIALIDAD EN RETRATOS :
PARA BODA Y NIÑOS.—MAGNIFICAS
— AMPLIACIONES —

42, Cav Baja, 42

A 0,75 PESETAS CAJA

Pastilla mentol y cocaína

GARCIA RODRIGO

Curan garganta y tos

Plaza de Santo Domingo, 6. FARMACIA

MADRID

Novias:

Para comprar colchones
o lana, no dejéis de vi-
sitar la Casa de

SEVERO

“El rey de la lana”

Santa Ana, 4 - Lanería

Teléfono 53-12 M.

Al Todo de Ocasión

Fuencarral, 45. :: :: Teléfono 33-43

Joyería. Platería. Relojería. Artículos
para regalos

Compro alhajas, antigüedades y papeletas
del Monte

Calzado de lujo

Arias

Calzado económico

Arias

Calzado de duración

Arias

Especialidad en medidas

Arias

Siete de Julio, 3

“Hupfeld” PIANOS ELÉCTRICOS “Hupfeld”



LOS MEJORES PARA BARES,
CAFES, CERVECERIAS, SALONES,
BALNEARIOS, TEATROS Y CINEMATOGRA-
FOS.—ESPECIALIDAD EN ORQUESTALES Y
VIOLINAS.—EXPORTACION
A PROVINCIAS

José Asprón

TELEFONO 961-M.

:: Exposición y despacho: CARMEN, 16 ::
Oficinas y domicilio: MOR DE DIOS, 21

MADRID

Para jamones y salchichones

RICO

Conde de Romanones, 12

¡ALERTA!
GUERRA A LA VIDA CARA EN
El Barato de Madrid
Plaza de Nicolás Salmerón, 3
Grandiosa liquidación y saldos
Dos vagones de géneros de punto inglés, mantas de cama
y mil artículos más, a la mitad de su precio

2.000 piezas de tela blanca, desde... 12	1.750 camisas para obreros, desde... 3,75
600 idem con 6 sábanas, desde... 21,50	1.500 colchas cámaras, desde... 5,90
200 idem hilo Escocia, 20 metros, desde... 34,50	1.500 toallas felpa, desde... 1
1.500 sábanas grandes, desde... 3,75	2.000 mantas muletón, desde... 1,70
1.400 camisas caballero, 2 cuellos, desde... 6,90	500 cortes de traje para caballero, desde... 14,50
300 mantones azules y negros, desde... 11,90	1.000 camisetas para idem, desde... 1,25
300 docenas pañuelos caballero, media docena... 2,50	800 cortes de colchón, desde... 9,90
	600 calzoncillos cortos, desde... 2,00
	Cortes de bata, lana inglesa, desde... 2,00

ATENCIÓN
Además del estupendo regalo de la colcha y las 1.000 pesetas, se regala también la venta de un día todos los meses, en géneros, a todos los clientes. Pida su «ticket» de compra para entregarle el regalo.
El sorteo se hará los primeros de cada mes, ante el notario don José Méndez de la Parra, en su domicilio: Imperial, 1, segundo izquierda.

NOTA IMPORTANTE
El primer regalo de la colcha y las 1.000 pesetas ha correspondido en el número 18.398. El agraciado de dicho número ha sido el empleado del Gas don Aurelio García Blázquez, a quien en la fecha de hoy han sido entregados los importantes regalos, a presencia de los guardias números 945 y 931, de este distrito. Su fotografía está puesta, para satisfacción del público, en uno de los escaparates de este comercio.

A los vendedores y comerciantes, grandes rebajas
Así se demuestra la honradez de los buenos comerciantes:
El segundo regalo de las 1.000 pesetas en dinero y 500 en géneros ha sido repartido el día 6 de agosto en 750 pobres, por no haberse presentado el número 27.607, premiado el 12 de mayo pasado, en EL BARATO DE MADRID.
El día 1º del pasado septiembre tocó el regalo a todos los clientes. Presenten los «tickets» de compra dentro de los treinta días y se les devolverá el importe en géneros, completamente gratis.

Hay un surtido de géneros para Roperos, Asilos y Gases benéficas a mitad de precio.

2.000 mantas de Valencia para cama y 200 mantones azules y negros, todo es de subasta de estación

BROMIRINA ACQUIBERRO

ANTINEURALGICO. UN SELLO CALMA EN EL ACTO, POR REBELDES QUE SEAN, LOS DOLORS MENSTRUALES, REUMA, GOTA, ETC.

Tónico de la fibra nerviosa
FEBRIFUGO ADMIRABLE

De venta en depósitos de especialidades, farmacias y en la del autor

ALCALÁ, 88, MADRID

Agua de Berlín

(MEJOR QUE LA DE COLONIA)

Reirescante. Antiséptica. Destruye la caspa; evita la caída del pelo; tonifica la piel, restituyendo su finura y lozanía, y es el más intenso y selecto perfume que puede emplearse en la higiene íntima y en toda clase de toilette.

PIDASE EN LAS FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

Precio: SEIS pesetas frasco de medio litro

Preparados especiales de la Farmacia del Dr. MADARIAGA

VINO TONICO FOSFATADO
Reconstituyente, Remineralizador
Recomendado contra la ANEMIA, la NEURASTENIA y estado de debilidades en todas las edades.

JARABE BENZO-CINAMICO CON HEROINA
Anticatarral, Calmante
Indicado contra las afecciones subagudas y crónicas de los órganos respiratorios.

Plaza de la Independencia, 10.—MADRID

TALLERES GRAFICOS

“OSMA”

PERIÓDICOS, OBRAS, REVISTAS Y TODA CLASE DE TRABAJOS RELACIONADOS CON LAS ARTES GRÁFICAS

VERÓNICA, 13 Y 15. - MADRID

LOECHES

Agua Mineral Natural
En bebida -- En baño

Purgante, Depurativo, Antiparasitaria. Clínica favorable de más de medio siglo, como se demuestra con las estadísticas de «curados» en el BALNEARIO DE LOECHES, de las enfermedades del Aparato digestivo, del Hígado y de la Piel. Y con especialidad Herpes, Escrófulas, Erisipelas, Varices; Congestión cerebral, etc.

Venta de botellas en Farmacias y Droguerías

Jardines, 15-Madrid